责任编辑 陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

民宿火爆却"无法可依

上海推出民宿备案制,正探索建立常态长效管理机制

近年来,民宿因"充分融入当地文化与自然资源,让住客深入体验当地社会风俗与生活习惯"的特性, 受到游客青睐。然而民宿在快速发展中,不可避免地出现了卫生、安全等问题。如何促进民宿业健康发展, 成为影响乡村振兴的重要因素

记者从上海市文化和旅游局获悉,本市正通过民宿备案制来规范民宿行业的"野蛮生长",同时也出台了 "乡村民宿发展指导意见",在民宿经营用房范围、优化证照管理主体等方面进行了要求。而市公安局也正在 依托 "网络平台+物联网智能化感知设备"的管理模式,寻求建立常态长效的民宿监管机制。

民宿火爆背后暴露重重隐患

道路阡陌相连,极具明清特 色的青砖黑瓦马头墙,修旧如旧 的杉木门窗……都带给游客不同 寻常的古朴感受,6000多年历 史的金山嘴渔村,是上海最古老 的渔村,也是最后一个"活着" 的渔村,而一系列法治化的管 理,规范了民宿,也让这个小渔 村焕发了新生命。截至 2019 年 8月,金山嘴渔村在景区成立后 的近9年时间内共接待游客约 650多万人次,获得了"中国最 美休闲乡村" "中国乡村旅游 "全国特色景观旅游 模范户" 名村"等多项国家级荣誉。

金山嘴渔村地区民宿起步较 早,走在上海市发展前列。2012 年起金山区山阳镇人民政府回租 渔民闲置的房屋,结合渔村当地 人文特色打造民宿,做到"家家 有主题、户户有特色"。2013年 金山嘴渔村引进了社会资本投资 的渔家和老井两家客栈作为金山 区民宿的试点建设,2014年后 金山嘴渔村进入了民宿蓬勃发展 的高速期。

其实,金山嘴渔村民宿业的

快速发展, 也是上海民宿业发展的 缩影。但民宿业也因安全等各类问 题面临诟病。为此,在今年上海两 会期间,市人大代表马列坚提交代 表建议指出,民宿的监管制度有待 完善。民宿的卫生情况不尽如人 意. 很多民宿外表看着整洁漂亮. 个性化,广告更是颇具吸引力,但 经不起实地细究。不少民宿的洁 具、寝具、餐具根本没有按规定做 到严格的通风、消毒、清洁、存 放,经常有新闻曝光消费者入住民 宿后因卫生状况不佳而发生的各类 投诉,索赔纠纷。

同时,民宿的安全性得不到有 效保障。上海很多农家乐民宿,或 是市区的老洋房民宿, 多是由普 通居住房简单改造而成的,有的 因翻建要求所限没法安装消防喷 淋系统,有的因公共区域间距过 小,大型消防车根本无法进入, 有的根本没有配置必须的消防设 施,消防隐患丛生。还有不少民宿 的门窗无法从内部反锁,没有急救 包、逃生通道图,治安安全也存在 漏洞。一旦发生事故,后果不堪设



民宿备案前,必须先保证三证齐全



有了民宿备案制度,民宿就有了合法的经营身份

备案制或成遏制民宿"野蛮生长"良方

如何破解行业发展难题? 为 此,金山区本着"宁可政府自己 麻烦一点, 也要让市场满意、群 众满意"的理念,针对新技术、 新产业、新业态、新模式,突破 政策藩篱,全面实施包容审慎监 管,在全市率先开展乡村民宿试 出台促进民宿经济发展意 见. 探索在申报前期通过旅游部 门牵头,组织治安、消防、市场 监管、环保等开展实地踏勘、备 案,确保民宿依法、规范发展。 有针对性地为每家民宿提出改进 意见,一家一策,让经营者在民 宿规范标准把握上"一步到位" 林泉·渔家傲是获得首批《金

山区民宿备案证》的民宿之一,编 号 001,2016 年 5 月正式对外营 业。这是一家展现人文艺术、品质 生活,集茶道、餐饮、客房于一体 的精品民宿。民宿主人是金山本 地人,由自己设计、自己经营,文 化品味高雅 人文气息浓郁.

记者看到,整个民宿共有 14 间客房, 17 个床位, 6 个私 房菜包厢。设置了客厅、书吧、 茶室等公共区域, 而公共区域配 置了消防栓、灭火器、应急照明 灯、出口指示灯, 另外每间房间 内张贴了应急疏散指示图,配备 了手电筒、防雾面罩、洮牛绳、 喷淋、烟感报警器等消防设施。

据了解,民宿备案前,必须 先取得《营业执照》、 生许可证》、《食品经营许可证》 审批合格后由公安金 山分局治安支队颁发《金山区民宿 备案证》,并要求安装公安旅客登 记系统, 旅客入住时凭身份证刷脸 登记,有效规范了民宿的健康持续

《金山区民宿备案证》上明确 了单位名称、法人、治安责任人、 单位类别 (公司/个体)、经营地 址,要求亮证经营,悬挂在民宿总 台显眼之处。金山区的民宿备案有 别于其它区县,允许个人投资经 营,这是民宿备案工作中的创新之 举。有了民宿备案制度,民宿就有 了合法的经营身份,遏制民宿"野 蛮生长",朝高品质化发展。这一 举措也受到民宿业主们一致好评。

截至2019年7月底,金山嘴 渔村地区已有 21 家民宿顺利通过 备案,占全区备案民宿总量的 87%, 在区民宿行业中起到了引领 和标杆的作用。

据悉、自2018年开始、本市 已经组织开展乡村民宿备案管理工 作。乡村民宿参照《关于引发农家 乐(民宿)建筑防火导则(试行) 的通知》规定,配备必要消防设施 器材,落实日常消防安全管理,履 行消防安全职责的, 开业前由属地 派出所上门开展消防检查并出具相 关监督检查意见书,对符合消防安 全技术要求的,经营者可到所在地 派出所进行乡村民宿备案

市文旅局透露,截至目前,上海 市获得备案或审批的合法民宿共有 60余家,主要分布在金山、浦东、崇 明、奉贤、嘉定、青浦等6个区



本版摄影 记者 陈颖婷

本市已出台 "乡村民宿发展指导意见"

为了规范上海民宿市场,近年来,上海市政 府和本市多个区已经推出了一批相关政策,采取 了多项走访调研

2018年9月,为促进本市乡村民宿健康有 序发展, 市政府办公厅印发了《关于促进本市乡 村民宿发展的指导意见》,该指导意见在重点发 展区域、经营用房范围、优化证照管理主体、用地 保障机制、事中事后监管等方面进行了重大突破

在指导意见发布前后,浦东、金山、青浦等 涉农区也结合各自资源禀赋,积极探索制订适合 本地区发展民宿业的意见,成立了相关协调机 构,细化了相关政策举措,优化了办证流程。除 了上述获得乡村民宿证照的60余家外,一批乡 村民宿项目也陆续投入建设。

2019年9月8日,在上海举行的一场民宿 高峰论坛上, 市文旅局资源开发处处长朱国建表 示,发展乡村民宿是一件利国利民的好事情。当 上海正在加快建设卓越的全球城市和具有全 球影响力的世界著名旅游城市, 旅游业也已经成 为上海重要的战略性支柱产业。

不过,朱国建也指出,乡村民宿发展是一个系 统性工程,还需要进一步完善政策、优化服务。在长 三角一体化的进程中,上海需要努力提升海派乡村 民宿的品质, 加快海派乡村民宿的全产业链布局, 推进长三角乡村民宿的联动, 为实现上海经济的 高质量发展创造高品质生活,提供有力的支撑。

为更好了解城市民宿发展状况,今年以来 市文旅局已经访谈了爱彼迎、途家、美团榛果民 宿、小猪短租等民宿平台企业,沟通隐居酒店 新工联、白相里、城宿等城市民宿经营者,继续 深化城市民宿相关研究。此外, 市文旅局、市房 管局、市公安局、市市场监管局、市消防局等相 关政府部门正在积极沟通,相互配合,共同探讨 城市民宿相关问题和解决方案。

下阶段,市文旅局将在推进工作机制、空间 布局规划、打造特色民宿示范区域、研发推广乡 村民宿产品、指导成立乡村民宿协会、开展等级 评定和推出"沪郊旅游保险"等方面加大乡村民 宿的支持引导力度。

市公安局正探索建立 常态长效管理模式

民宿的安全健康发展也离不开公安行政部门 的监管。记者了解到,市公安局正在探索城市民 宿监管办法,探索建立常态长效管理模式,即以 "从应急处置向风险管控转变"为总体思路,加 强对乡村民宿事中事后监管。公安部门指导乡村 民宿经营者安装使用"上海市旅馆业治安管理信 息系统",并严格落实旅客住宿登记、访客管理 等制度,严查违法违规经营行为,确保乡村民宿 治安秩序稳定。

为了确保民宿安全,本市还正在探索通过 "网络平台+物联网智能化感知设备"的管理模 式,统一民宿治安、消防安全管理标准,在政 平台、经营者、住客间形成一个有效 管理闭环。目前,该模式已在徐汇枫林地区和闵 行浦锦地区开展试点。

另一方面,市公安局依法依规开展管理,及 时总结试点经验做法,推动制定相关安全管理的 规范性文件, 指导民宿经营者与相关互联网平台 按要求报送有关信息,落实基本治安和消防安全 措施,同时指导基层派出所用足用好现有的法律 法规,对符合安全标准的引导其合法经营,对不 符合安全标准的则督促整改。